

ПЕРВОЦВЕТЫ.

Фиалка душистая



На солнечной опушке
Фиалка расцвела —
Лиловенькие ушки
Тихонько подняла.
В траве она хоронится
От загребущих рук.
Но кто-то ей поклонится,
И сразу видно: друг.

Серова Е.

В пазухах листьев рождаются густо опушённые цветоносы, несущие одиночные ароматные цветки. Цветение случается дважды: весной, захватывая апрель и май, и второй раз к концу августа. Пять чашелистиков и пять лепестков принимают участие в построении неправильного цветка. Лепестки могут быть белыми, либо разных оттенков фиолетового цвета. Нижний лепесток цветка снабжён бравым шпорцем и несколько шире других четырёх. Боковые лепестки похожи на уши слонёнка. В центре цветка располагается белое пятно, на котором фиолетовые жилки нижнего лепестка создают бородато-геометрический узор. Тычинки прячутся за тоненькими щёточками из густых белых волосков.

Фиалка душистая является природным барометром, сообщающим о приближении дождя своими цветочными лепестками, которые, предчувствуя ненастье, прижимаются друг к другу, чтобы защитить свои детородные части от губительной для них небесной влаги.

Будра плющевидная.



Будра плющевидная.

Мчатся летние ветра над дорожками.
Плющевидная будра под окошками.
В одуванчиках трава приютилася.
По зиме не мурава - ты мне снилася.
Снились мне твои цветы светло-синие.
Небо той же красоты над Россиею.

Будра плющевидная предпочитает затененные места с плодородным и хорошо увлажненным грунтом.

Стебель у растения четырехгранный. Листья имеют темно-зеленую или багряную окраску и слегка опушены.

Цветы мелкие, неправильной воронкообразной формы, с пурпурной, синеватой или лиловой окраской.

В природе это растение чаще всего можно встретить в садах и лесных массивах, на опушках, заливных лугах, влажных сенокосах и пастбищах, а также у обочин дорог и берегов пресноводных водоемов.

Зацветает растение в конце мая или в июне и цветет до конца июля.

Будра плющевидная является превосходным медоносом, а полученный из нее мёд имеет светло-янтарный оттенок, насыщенный аромат и целебные свойства.

Вероника дубравная.



Вероника

На полянке - что за чудо?
Голубой ковер повсюду!
Вероника-вероничка -
Неба синего частичка.

Г. Саржина

Вероника!..

С небес на землю марево упало! -
И засияли нежные цветы!!!
Их люди Вероникой называют! -
Да неужели их не знаешь ты ??!

Л.Долбина

Цветёт вероника дубравная с конца мая по август. Каждый цветок похож на синий глазок, только не с чёрным, а с белым зрачком и всего с двумя ресничками-тычинками. Цветы у вероники дубравной небольшие и собраны вместе в кисточку, а потому и кажется порой всё растение голубым-голубым. И летят на этот голубой цвет и пчёлы, и мухи. Но увидеть цветы вероники дубравной можно только в ясную погоду - перед ненастьем они скручиваются и как бы исчезают.

Прострел



Весенний звонкий ручеёк,
Журчит водой хрустальной.
И фиолетовый пучок,
Пробился долгожданный!

Люблю я нежные цветы
Покрытые росой,
Небесно-чистой красоты,
Зовут их сон-травой.

Пушистый бархат лепестков,
Тычинки — солнца цвета.
Со стай синих мотыльков
Иду навстречу лету.

Лышко Наталья

Легенда.

Однажды при начале зимы медведь откопал неведомый корень, лизнул его несколько раз и ушел в берлогу спать. Случайно увидел это охотник. «Что за трава такая? - думает. - Может, целебная?» Человек и сам лизнул корень, после чего немедленно повалился без чувств. На свое счастье, он упал в яму под вывернутым бурей корнем большого дерева, его там замело снегом, и открыл он глаза, только когда снег начал таять и припекло солнышко. Поглядел вокруг - ничего понять не может. Никак проспал в лесу до самой весны? Ринулся из

лесу, видит, люди уже пахут землю и сеют хлеб. А домашние уже на помин его души свечку ставили. Ох, и обрадовались же они! Собрали пирушку по такому случаю, и там-то знахарь поведал охотнику, что лизнул он не простой корень, а корень сон-травы.

Прострел раскрытый, который в народе называют сон-трава, - многолетнее травянистое растение. В конце апреля или начале мая, сразу после схода снежного покрова, можно увидеть сказочно красивое растение-первоцвет. Белыми, желтыми, коричнево-красными и фиолетовыми лепестками нежных цветов прострелы объявляют о наступившей весне.

Мать – и- мачеха



Л. Дунина

На опушке - огоньки,
Целая проталинка.
Коротышки стебельки
И цветочек маленький.
Листьев нет - она цветёт,
Холодом охвачена.
Пчёлкам самый ранний мёд
Дарит мать-и-мачеха.

Цветок мать-и-мачехи желтый и пушистый. Стебель цветка окружают темно-зеленые листья в форме сердечек. Листья мать-и-мачехи с верхней стороны гладкие и прохладные, а с нижней – бархатистые и теплые. Именно эта особенность дала цветку название. Теплая бархатная сторона сравнивается мамой, а холодная с мачехой.

Мать-и-мачеха селится на влажных берегах водоемов, оврагов, на лугах. Цветет мать-и-мачеха ранней весной. А когда отцветает, становится еще больше похожа на маленький одуванчик, ведь ее желтый цветок превращается в шарик из белого пуха. На конце каждой пушинке прикреплено семечко мать-и-мачехи. Ветер разносит их далеко-далеко и следующей весной уже в другом месте вырастают новые цветы.

Весной, когда цветов еще немного, нектаром мать-и-мачехи любят лакомиться пчелы.

Ветреница лютичная.



Ветреница лютичная.

Ковры раскинулись у дуба,
Под клёном, липой и сосной,
О, желтоватая причуда,
Прохладной раннею весной...

Ты - ветряничная услада,

Хрупка, нежна в полночный час,
Примером стойкого уклада,
Являлась миру и не раз:

Не каждый выдержит морозы,
Пробьётся через талый снег,
Не испугается заносов
И ветра буйного разбег...

Елена Киргизова

Растение состоит как бы из трёх этажей. Первый этаж подземный - это лежащее горизонтально, совсем неглубоко, корневище. От него отрастает вверх стебелёк, на котором, образуя второй этаж, сидят три сильноизрезанных листа, тоже расположенных горизонтально. Выше опять стебелёк, а на нем третий этаж - один или два цветка. Они жёлтые, как у лютика. Вот почему ветреницу этого вида называют лютиковой.

Ветреница цветёт всего несколько дней. Она любит свет и старается закончить развитие раньше, чем лес оденется листвой. К концу весны ветреница увядает, но в почве остаётся корневище. Следующей весной на нем появится новое растение.

В простонародье Ветреницу называют «Ветер», так как при малейшем дуновении ветра она колыхается, и стебель с ярко-желтым цветком наклоняется до земли.

Подснежник.



Три богатыря.

По тонкой нитке ручейка
Сбежал с пригорка снег.
И на пригорке три цветка
Раскрылись раньше всех.
Стоят подснежники, горя
Весенней новизной.
Стоят, как три богатыря,
Над сонною травой.
Г. Ладонищиков

Легенда.

Однажды старуха Зима со своими спутницами Стужей и Ветром решила не пускать на землю Весну. Все цветы испугались угроз Зимы, кроме подснежника, который выпрямил свой стебелек и продавил брешь в толстом снежном покрывале. Увидело солнце его лепестки и согрело землю теплом, открыв дорогу Весне.

Подснежник - это первый цветок, что появляется весной действительно прямо из-под снега. На нем распускается белого цвета с нежным салатовым оттенком цветок, напоминающий колокольчик. У цветка 6 лепесточков разной длины.

Подснежники чаще всего растут в лесах, предпочитают солнечные опушки. Это многолетнее растение, поэтому его полянки зацветают каждый год в одних и тех же местах.

К цветам сразу же слетаются насекомые, которым нужен корм после долгой зимы. Срывать подснежники в лесу нельзя, они занесены в Красную книгу и охраняются.

Первоцвет.



Первоцвет.

Какой прекрасный Первоцвет
Навстречу солнцу потянулся.
Пришла весна, сомнений нет!
И мир для радости проснулся.
Пусть он не знает больше бед,
Пусть только ласку видят дети.
И мы узнаем, в чём секрет
Любви и счастья на планете.

И.Зуенкова

Первоцвет весенний — известная и любимая в народе трава. Об этом свидетельствует множество народных названий растения. Одно из них — «ключики». Легенда гласит, что однажды Святой Петр уронил на землю ключи, и на этом месте вырос первоцвет, формой соцветий, действительно, напоминающий ключи. Согласно второму поверью весна открывает дверь в лето этими ключами. Растет в редких осветленных широколиственных и смешанных лесах, берегам рек, среди кустарников, на лугах, опушках, на склонах, холмам.

Материал составлен по открытым источникам интернета.

Составитель: Воронина С.Н., воспитатель